| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 9B (mechanika i ciepto)

WYZNACZANIE CIEPLA PAROWANIA WODY NA PODSTAWIE PRZEBIEGU
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ZALEZNOSCI TEMPERATURY WRZENIA OD CISNIENIA

Zagadnienia
Zjawisko parowania.
Ciepto parowania.
Wrzenie cieczy — temperatura wrzenia
Para nasycona.
Wykres charakterystyczny dlawody. Punkt potrojny.
Wyprowadzenie, interpretacjawzoru Clapeyrona-Clausiusa  ( = T(V -V, )%
II. Literatura
S. Szczeniowski, Fizyka doswiadczalna, cz.l1.
R. Resnick, D. Halliday, Fizyka, t.I.
B. Jaworski, Kurs Fizyki, t.I.
T. Drynski, Laboratorium fizyczne.
Zeszyty laboratoryjne nr 9.
[11. Wykonanie ¢wiczenia
Wiaczy¢ kuchenke do sieci (pokretto w pozycji 6) i otworzy¢é kran potaczony z chtodnica.
Odczekaé, az temperaturawzrosnie do ok. 50° C.
Odkreci¢ kran doprowadzajacy wode do pompki wodnej. Ustawi¢ kurek trojdrozny w potozeniu |
i odpompowywa¢ uktad pomiarowy az do osiagniecia wskazan prozniomierza a = 0,06 MPa.
Zapowietrzy¢ pompke wodna (kurek w pot. I1). Pokretto kuchenki ustawi¢ w pozycji 3, poczekaé
az woda zacznie intensywnie wrzec.
Odczyta¢ temperature wrzeniawody pod cisnieniem: p=0,1—-a[MPa] 0,1 MPa=1at
Zapowietrzy¢ uktad (kurek w potozeniu I11) tak, aby cisnienie p w kolbie nieco wzrosto np. o 0,005
MPa. Po ustaleniu si¢ temperatury wrzenia wody, zanotowaé jg wartosé. Utrzymywaé statg
wartos¢ cisnienia!ll.
Postepujac jak w pkt 4odczytywac kolejno temperature wrzenia Ty, dla wyzszych wartosci cisnienia
(np. co 0,005 MPa az do cisnienia atmosferycznego). Wykona¢ ok. 12 pomiaréw.
Doswiadczenie nalezy wykona¢ co ngimnig dwukrotnie. Przed powtornym wykonaniem ostudzi¢
kolbg z woda. Obliczy¢ wartosci srednie temperatury wrzenia pod zadanym cisnieniem.
Wykresli¢ zaleznos¢ temperatury wrzenia T,, (W Kelvinach) od cisnieniap.
Wykresli¢ krzywa zaleznosci Inp od LT, i wyznaczy¢ metoda regregi liniowej wspotczynnik
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kierunkowy otrzymanej prostegj 3.

UWAGA ! Nie wolno przestawia¢ kurka bezposrednio z potozenia | w potozenie |1l (z pominigciem
potozeniall) i odwrotnie.

9. Obliczy¢ molowe ciepto parowaniawody C, z zaleznosci: C, = BNk

gdzie: N —liczba Avogadry
k — stata Boltzmana

Tabela pomiar 6w
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